

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ахмадуллиной Жанны Вячеславовны «Деятельность Советского государства по созданию и развитию Совета по делам религиозных культов при Совете Народных Комиссаров СССР / Совете Министров СССР в 1944–1965 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. «Отечественная история»**

Вопросы веротерпимости, религиозной политики строительства и совершенствования государственно-конфессиональных отношений относятся к разряду актуальных в теоретическом и практическом плане. В нашем Отечестве, где большое религиозное разнообразие сформировалось исторически, взаимодействие государства и общества в религиозной сфере нуждается в постоянном и объективном научном осмыслиении. Эта необходимость за последние годы подчеркивается принятием соответствующих поправок в Конституцию Российской Федерации, подписанием 9 ноября 2022 г. Президентом Российской Федерации Указа № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» и целого ряда других документов.

В связи с этим диссертационное исследование на тему «Деятельность Советского государства по созданию и развитию Совета по делам религиозных культов при Совете Народных Комиссаров СССР / Совете Министров СССР в 1944–1965 гг.» представляется своевременной и важной работой, вносящей вклад в разработку макропроблемы управления современным российским обществом.

Выбор хронологических рамок и территориальных рамок исследования обоснован комплексом внутренних и внешних условий, повлиявших на деятельность Советского государства по созданию и развитию Совета по делам религиозных культов с мусульманской частью своих граждан.

Предпринятый Ж. В. Ахмадуллиной всесторонний анализ такой деятельности характеризуется научной новизной и в итоге имеет важное значение для современной разработки теории и практики создания и развития органов власти нашего государства, участвующих в строительстве и развитии государственно-конфессиональных отношений.

Достоверность полученных соискателем выводов основана на привлечении широкого круга источников, среди которых 186 дел из Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, Российского государственного архива новейшей истории и Центрального государственного архива города Москвы. Важно отметить, что значительное количество этих документов введено в научный оборот впервые.

Как следует из автореферата, структура диссертации отвечает поставленным исследовательским задачам. Материал изложен в соответствии с проблемно-хронологическим принципом и разделен на две главы по два параграфа. В первой главе «Деятельность Советского государства по созданию и совершенствованию центрального аппарата Совета по делам религиозных культов при СНК СССР/ СМ СССР в 1944–1965 гг.» проведен анализ причины изменения религиозной политики

СССР в годы Великой Отечественной войны, и как следствие – основания создания СДРК. Автор также изучил процесс формирования и изменения организационно-штатной структуры центрального аппарата СДРК с целью улучшения результатов работы и решения задач по предназначению.

Во второй главе «Институт уполномоченных Совета по делам религиозных культов и эволюция его организационно-штатной структуры в 1944–1965 гг.» изучены причины, ход и последствия реализации документов, регламентирующих формирование и изменение организационно-штатной структуры института уполномоченных Совета по делам религиозных культов, путей повышении их квалификации, с целью совершенствование системы работы. Исследователь также показал общие и особенные черты взаимодействия уполномоченных с центральным аппаратом Совета и с властями регионов, изучил трудности работы уполномоченных и пути их преодоления.

Апробация исследования получила отражение в 12 научных публикациях, из них 4 размещены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

При знакомстве с авторефератом возникли также некоторые вопросы. Например, автор указывает, что в Заключении диссертации предлагаются рекомендации для органов власти, работающих с религиозными организациями. Было бы целесообразно их показать хотя бы в самом кратком виде.

Таким образом, автор на основе широкой источниковой базы, на высоком теоретико-методологическом уровне комплексно и объективно проанализировал деятельность Советского государства по созданию и развитию Совета по делам религиозных культов при Правительстве СССР в 1944–1965 гг.».

Высказанные замечания не меняют общую высокую оценку исследования Ж. В. Ахмадуллиной. Представленный автореферат отражает основное содержание и структуру диссертации, работа носит новаторский характер, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующая отделом этнографии Кавказа, ведущий научный сотрудник Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого Российской академии наук, доктор исторических наук М. С-Г. Албогачиева

17 апреля 2025 г.

Автор отзыва: доктор исторических наук Макка Султан-Гиреевна Албогачиева  
Место работы: Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук.  
Должность: Заведующая отделом этнографии Кавказа, ведущий научный сотрудник.

Почтовый адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д.3  
Телефон: 8(812)3280812  
E-mail: albmac@mail.ru

